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Projekt realizowany w ramach programu Erasmus+
	Lp
	Elementy scenariusza

	1.
	Przedmiot:
	biologia

	2.
	Temat zajęć:
	Aminokwasy, peptydy, białka.


	3.
	Autor

Imię i nazwisko: Wioletta Lenik

	4.
	Uczniowie (klasa, poziom edukacyjny): 
I TŻ: III etap edukacyjny – zakres podstawowy

	5.
	Cel ogólny lekcji:

Poznanie budowy, właściwości i funkcji białek jako związków pełniących ważne funkcje w organizmach.

	6.
	Cele szczegółowe lekcji:

Uczeń: • wymienia funkcje białek, • podaje przykładowe białka i ich funkcje, • wskazuje wiązanie peptydowe, • klasyfikuje białka ze względu na budowę i funkcję, • rozpoznaje na schematach struktury przestrzenne białek, • omawia budowę aminokwasów i białek, • omawia powstawanie wiązania peptydowego, • porównuje struktury białek, • zapisuje wzór aminokwasu i tworzy łańcuch peptydowy z podanych aminokwasów. 

	7.
	Metody nauczania:

Pogadanka, burza mózgów, pokaz filmu i slajdów, mapa mentalna, praca z podręcznikiem, narzędzia ICT

	8.
	Formy pracy na lekcji:

Indywidualna, zbiorowa, grupowa

	9.
	Środki dydaktyczne:

Multiteka i filmy Nowej Ery, ćwiczenia interaktywne, komputer, tablica multimedialna, arkusz papieru i flamastry dla każdej grupy, 

	11.
	Przebieg lekcji z podziałem na czynności nauczyciela, ucznia i przydziałem czasu oraz wskazaniem miejsc wykorzystania nowoczesnej technologii i jej rodzajów

	Czynności nauczyciela
	Czynności ucznia
	Przydział czasu

	CZĘŚĆ PRZYGOTOWAWCZA
	

	1. Czynności organizacyjne 

2. Powtórzenie wiadomości o węglowodanach w formie gry interaktywnej aplikacji Quizziz, udostępnionego online 

3. Białka – pogadanka 
Nauczyciel wymienia przykładowe funkcje, jakie białka pełnią w organizmie człowieka.
	Rozwiązują pytania w grze interaktywnej na żywo joinmyquiz.com, kod gry Wp6897253
Uczniowie podają, do jakich związków – organicznych czy nieorganicznych – należą białka. Zapisują w zeszycie.
	5 min

5 min

	CZĘŚĆ PODSTAWOWA
	

	1. Budowa i podział białek – mapa mentalna, praca z podręcznikiem. Nauczyciel dzieli uczniów na cztery grupy. Każda z nich otrzymuje arkusz papieru formatu A3 i flamastry. Nauczyciel nadzoruje pracę uczniów. 

2. Wiązanie peptydowe – pokaz filmu Nauczycieli wyświetla film pt. Powstawanie wiązania peptydowego (Nowa Era)
3. Funkcje biologiczne białek – pokaz slajdów (multiteka Nowej Ery). Nauczyciel wyjaśnia uczniom, że budowa białek wpływa na ich właściwości, które z kolei umożliwiają im pełnienie określonych funkcji. 
	Zadaniem każdej grupy jest skonstruowanie mapy mentalnej prezentującej cechy budowy białek oraz ich podział z wykorzystaniem treści z podręcznika. Po wyznaczonym czasie wybrana grupa prezentuje wyniki swojej pracy na forum klasy. Zapisują notatkę w zeszycie.
Uczniowie oglądają pokaz na tablicy multimedialnej, następnie zapisują notatkę. 
	10 min
10 min

10 min

	CZĘŚĆ KOŃCOWA Podsumowanie lekcji i ewaluacja
	

	1. Utrwalenie wiadomości zdobytych na lekcji w formie ćwiczenia interaktywnego  „Funkcje białek”. 
2. Zadanie domowe: UŁÓŻ krzyżówkę interaktywną w dowolnej aplikacji edukacyjnej, której hasło to: BIAŁKA. Skorzystaj z wiadomości zdobytych podczas lekcji.

	Uczniowie na tablicy multimedialnej wspólnie rozwiązują quiz w aplikacji wordwall https://wordwall.net/pl/resource/52685806 

	5 min



